

喜迎二十大 村官谈规划 人家村：深耕蓝色经济 解锁乡村振兴“密码”

本报讯（汤金梅 冯汪煜 陈娇娇 图片：戴圆笙 钟凯曦 通讯员：方阿丽）近年来，列屿镇人家村围绕“千里蛤情、核兴人家”的发展主线，深耕巴非蛤支柱产业，持续增强产业吸纳就业能力，带动村民在家门口致富，走出一条“党建引领兴产业，产业兴旺促振兴”的发展新路子。

走进人家村，只见一条笔直的沥青路穿村而过，道路两旁绿树相随。宽阔平坦的沥青路让村民出行变得更舒心，增强了群众的幸福感和获得感，也成为带动乡村振兴的“幸福路”。

“2022年，人家村以乡村振兴试点示范建设为抓手，围绕产业发展、农村基础设施建设等方面，实施巴非蛤产业创业孵化基地建设、主干道改造铺沥青、三线落地改造、西南侧人居环境改造等项目，全力提升群众生产生活条件。”列屿镇人家村党支部书记、村委会主任汤哲男介绍。

在加快基础设施建设、改善人居环境的同时，人家村充分挖掘“巴非蛤+劳动模范+亿元村”的特色资源，加快人家二级渔港建设，力促渔港建设提速提效，助推海洋经济发展。

“为加快产业升级和高质量发展，人家村依托下派干部资源推动科技服务延伸覆盖，加速项目、技术研发及成果转化，为巴非蛤产业发展安上‘科技引擎’、跑出加速度。”列屿镇人家村党支部书记、村委会主任汤哲男说。

人家村是远近闻名的巴非蛤“亿元村”，目前，养殖海域发展至广东、海南、广西等省，养殖面积超过10万亩，拥有大小捕捞船近百艘，产量占全国市场八成以上，形成产、供、销及加工一体化的发展模式，产业红利惠及全村80%以上村民。村民们也因小小的巴非蛤走上了致富之路。

党建引领风帆劲，乡村振兴正当时。谈及村里今



人家村巴非蛤产业

后发展思路，人家村党支部书记、村委会主任汤哲男信心满怀，“我们村将念好‘核’‘海’经，激活发展潜力，盘活资源，加快核电配套产业园区基础设施项目、漳南客运站等建设，完善收费停车场配套工程，发展‘村企合作、抱团发展’等拓宽村财持续增收渠道。”

七比一看 云霄下港片区棚户区改造建设项目全面铺开工作面

本报讯（方淑娟 蔡江龙）下港片区棚户区改造建设项目是云霄县重点民生工程，自开工建设以来，一直备受社会各界广泛关注，目前该项目增加人、材、机投入，全面铺开工作面，强力推进施工进度，主体工程预计明年底全部封顶。



下港片区棚户区改造建设项目现场

9月14日上午，在下港片区棚户区改造建设项目现场吊机林立、机声隆隆，工人有序地忙碌作业，现场一片火热的施工景象。

“现在01、02地块都在做主体结构的工程，01地块1到7号楼是在上部主体施工，同时地下室也在做砌墙和粉刷，包括安装工程也穿插进行。02地块目前是21、22号楼在做桩基，23、24号楼是在做上部结构，最高做到四层。01地块是10月份开始逐步封顶，到12月份全部封顶。预计2023年年底整个项目全部封顶。”福建七建集团有限公司项目执行经理吴永顺介绍。

为保证工期，提前完成节点目标，该项目合理安排施工内容，统筹规划、交错施工，在确保工程质量、安全的前提下，全力加快推进项目建设进度。

“我们采取的措施，第一个是加强项目部的管理，充实了一些管理人员，增加了十来个人，另外就

是增加工人，现在两个地块加起来差不多1200号人，主要是采取一个工作面一种工种，确保至少三个班组以上同时作业；还有一个就是延长工作时间。第二个是采取铝膜和爬架的一些先进工艺，穿插装修工作在主体施工阶段同时进行。”福建七建集团有限公司项目经理吴永顺表示。

下港片区棚户区改造建设项目计划总投资约23.3亿元，改造范围涵盖下港、大园、塘坪等4个社区（村），是云霄县历史上征迁面积最大，涉迁群众最多的单体项目。项目共设计高层住宅2256户，配套幼儿园、居家养老服务站、社区服务站等民生设施，并同步实施防水防洪排涝改造工程、市政管线工程及公建设施等。项目建成后，将有效改善旧城区人居环境，解决城市内涝问题，进一步优化城市布局、提升城市品位，更好地服务县域经济社会发展。

闽山闽水物华新·非凡十年

云陵镇：务实笃行谋发展 砥砺奋进正当时

本报讯（陈小琳）云陵镇地处云霄县中部核心区，西北环山，东南面海，物阜民丰、交通便捷，历来是云霄政治、经济、文化中心。云陵镇先后斩获中国“淘宝镇”“福建省文明乡镇”、漳州市“基层规范化建设先进单位”、省级“一村一品”示范村等荣誉称号。

党的十八大以来，云陵镇牢记嘱托、勇担使命，主动融入大局，拉高工作标杆，工业经济、城乡面貌、乡村振兴、民生福祉等工作再上新台阶、再创新业绩。

经济社会发展实现大跨越

十年来，云陵镇奋力提升经济，成功引办华富新能源、荣耀电子、长亮工贸、芙罗拉生物科技等多家企业，云霄县下港片区棚户区改造建设项目被列入省级重点项目，柏囊威士忌、云霄县复兴路东段（旧实验小学）片区二期改造被列入市级重点项目。打造建设半山御园商圈、清华园——渡头嘉园商圈等多个商贸综合体，建设云霄首个庙会夜市文化街、闽南开漳文化街、云霄特色美食街，首迎“五一”期间威惠广场日均人流量达2万人次，店面商家营业收入超百万元。

城区面貌改善焕发新活力

十年来，“一岸两园三路四区”建设格局迅速铺开，江滨大道、将军大道、滨东路等南北通达、东西畅通的交通网络格局打开了云陵16.1平方公里的繁华画卷。实验第二、三幼儿园、实验小学等一批公共服

务设施建成投用，党建文化公园、党群服务中心、新时代文明实践所（站）等功能配套日臻完善。精品旧城改造惠民项目威惠棚户区改造工程、旧实小二期安置项目、下港片区闽南水乡等建设相继建成，城市内核虹吸效应和辐射带动力显著，城市形象不断改善。

生态美丽宜居呈现新面貌

十年来，云陵镇努力探索乡村振兴发展新模式，举办枇杷电商直播节，对村巷子进行文化创意3D彩绘，推进下城村乡村振兴美化项目，打造下城村省市级“一村一品”示范村、下城村赤楼自然村枇杷品种示范园，建设下坂农民公园，下坂村、下城村两个乡村振兴示范点稳步推进。全面推进“垃圾不落地”，整治漳江云陵段水域岸线，支持改造农村户用厕所106户，关闭拆除违规养殖场面积9279.51平方米，大力实施324国道、省道坂云线享堂工业区段、郊区郭

浦村入口段、塘坪村城郊接合部等环境卫生专项整治，生态环境有效提升。

人民生活水平迈上新台阶

十年来，江滨公园、向东渠郊野绿道（二期）、下坂村中桥建设、将军大道拓宽改造项目相继完工并投入使用，不断补齐民生短板。全镇75户贫困户、257名贫困人口全部脱贫，帮助扶持贫困户发展种、养、加工等产业，拨付中央、省级财政专项发展资金共74.0196万元；全力保障贫困户住房安全，拨付修建资金100.1765万，不断完善民生保障。扎实推进城乡社区网格“2+4”治理模式，在全镇各社区建立警务室，覆盖率达到100%。严格落实疫情防控“四方责任”，积极构建镇+村+户“三级防控网”，坚决筑牢“外防输入”防线，疫情防控科学精准有效，不断筑牢民生安全。



云陵镇夜景

砥砺奋进十年路，矢志笃行再出发。在新的征程上，云陵镇将踔厉奋发，接续奋斗，紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在县委、县政府的正确领导下，勠力同心、开拓奋进，确保各项工作取得新成效，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！